



Ю.А. Петров,
доктор исторических наук,
директор Института российской истории РАН

НАВЕКИ В ПАМЯТИ НАРОДНОЙ

80 лет отделяют нас от победоносного окончания Великой Отечественной войны – главного события XX века не только в отечественной, но и мировой истории. Не подлежит сомнению, что именно на советско-германском фронте в 1941–1945 гг. разворачивались основные события Второй мировой войны, без преувеличения, решалась судьба человечества.

Неудивительно, что в России празднованию Дня Победы придавалось и придаётся исключительное значение. Наше общество воспринимает 9 мая как особое событие – торжественное и трагическое, как символ национального единения перед лицом смертельной опасности.

Война на уничтожение, которую в 1941 г. развязала против Советского Союза нацистская Германия вместе с её союзниками, была нацелена на ликвидацию государственности, геноцид советского народа и колонизацию территории СССР. Сопротивление агрессору с первых дней приняло общенародный характер, а война стала поистине Отечественной. Массовые расстрелы военнопленных, мирных жителей, жестокое обращение с населением

на занятых немцами территориях вызвали волну естественной ненависти к оккупантам и широкого партизанского движения.

Война оказалась тяжелейшим испытанием для советского общества. С её началом граждане СССР объединились вокруг национального лидера – И.В. Сталина. Руководство партии и страны, в свою очередь, смогло организовать поистине всенародную борьбу с врагом. Управленческая вертикаль была дополнена чрезвычайными органами во главе с Государственным Комитетом Обороны, к которому перешли реальные полномочия по руководству страной в военное время. Максимальная централизация управления наилучшим образом соответствовала экстремальным условиям военного времени.

Благодаря этому Советский Союз в течение трёх лет в одиночку смог противостоять фашистской Германии, на которую работала вся покорённая нацистами Европа. Отсутствие второго фронта лишь отчасти компенсировалось увеличением поставок по ленд-лизу. Победа над жестоким и сильным врагом – это подвиг всего советского народа, выстоявшего в этой

смертельной схватке на фронте и в тылу. Проведённая в чрезвычайных условиях эвакуация промышленности из западных и центральных районов страны по своим масштабам не знала прецедентов в мировой истории.

Война стала проверкой прочности советского государства и его структур, важнейшими из которых являлись армия и оборонно-промышленный комплекс. Советская система выдержала испытание войной благодаря экономическому и культурно-образовательному потенциалу, заложенному в годы первых пятилеток, а власть продемонстрировала способность адаптироваться к экстремальной ситуации.

Ключевыми факторами Победы стали массовый героизм и многонациональное братство советских людей. В сменившем «Интернационал» новом Гимне СССР подчёркивалось, что «Союз нерушимый республик свободных сплотила навеки Великая Русь». Врага одолело поколение, воспитанное на идеалах советского патриотизма, готовое к защите социалистического Отечества.

Победа была достигнута благодаря стойкости, патриотизму и самопожертвованию народа. За время Великой Отечественной войны звания Героя Советского Союза были удостоены 11 657 человек – представители всех народов нашей страны. Символами негибаемого мужества стали Брестская крепость, блокадный Ленинград, непобеждённый Севастополь, героический Сталинград, уничтоженная карателями вместе с мирными жителями белорусская деревня Хатынь.

Отстояв свою независимость, СССР сыграл ключевую роль в разгроме Третьего рейха и его сателлитов, а также в освобождении народов Европы от нацизма. Попытки замалчивания или ревизии этих поло-

жений, а тем более «исключения» нашей страны из числа победителей являются грубой фальсификацией исторической истины. Другой непреложный факт заключается в том, что вместе с нацистской Германией в агрессии против СССР участвовали едва ли не все страны Европы. Регулярные войска сателлитов Германии, а также нацисты-«добровольцы» из разных государств воевали вместе с вермахтом или в составе частей СС, совершая, как и немцы, военные преступления, творя акты геноцида на оккупированной советской территории. По политическим причинам многие преступления «нацистского интернационала» после войны не были преданы огласке и остались безнаказанными. Воевавшие вместе с Гитлером и оккупировавшие территорию СССР Румыния и Финляндия в 1944 г., когда исход войны был уже предрешён, объявили войну Германии, дабы избежать разгрома и наказания за военные преступления на советской земле.

Победа досталась нам крайне дорогой ценой, несопоставимой с потерями других стран ни по размерам экономического ущерба, ни по масштабам человеческих жертв и страданий. К весне 1945 г. урон от войны в 20 раз превысил национальный доход страны в 1940 г., СССР потерял около 30% своего национального богатства¹. Согласно современным оценкам, жертвами нацистской агрессии стали 26,7 млн граждан СССР – военнослужащих и гражданских лиц. Погибли, по минимальным оценкам, около 13,5% населения Советского Союза (причём более половины – мирные жители), тогда как в США – 0,32%, Великобритании – 0,94%, Франции – 1,35%. Из противников наибольшие потери понесла Германия – около 8% от общей численности населения².

Каждый день войны в Советском Союзе в среднем погибали более 20 тыс. человек.

¹ Народное хозяйство СССР в Великой Отечественной войне. М., 1990. С. 52–53.

² Великая Отечественная война. Кн. 4. М., 1999. С. 282–284, 294; Поляков Ю.А., Жиромская В.Б., Араловец Н.А. «Демографическое эхо» войны // Война и общество. Кн. 2. М., 2004. С. 375–385; Erickson J. Soviet War Losses. Calculations and Controversies // Dilks D., Erickson J. (eds.). Barbarossa. The Axis and the Allies. Edinburgh, 1994. P. 255–277.

Если к этому прибавить десятки миллионов раненых и искалеченных, прошедших оккупацию, трудовое рабство и концлагеря, перенёсших ужас голода в блокадном Ленинграде, детей, оставшихся сиротами, страдания миллионов людей, лишившихся крова, своих родных и близких, то становится очевидно, что война затронула каждую советскую семью и не могла не «врезаться» в народную память. В демографическом плане отдалённые её последствия до сих пор напоминают о себе в современной России.

Несмотря на то, что война принесла нашей стране гигантские людские потери, десятки тысяч разорённых городов и сёл, Советский Союз вышел из этого испытания на моральном подъёме, с огромным международным авторитетом, мощной армией и народом-победителем. Великая Отечественная война стала не просто важнейшей вехой в мировой истории XX века. Связанные с ней события оставили глубокий след в памяти послевоенных поколений и продолжают оказывать решающее воздействие на патриотическое воспитание современных россиян. История Великой Отечественной войны стала важной частью исторического самосознания и историко-культурного кода российского общества.

В событиях 1939–1945 гг. кроются истоки многих проблем современного мира. Героизация Бандеры и Шухевича, марши прибалтийских легионеров вермахта, аплодисменты нацистскому преступнику в канадском парламенте, попытки возложить равную ответственность за Вторую мировую войну на нацистскую Германию и СССР – всё это результаты поднявшей ныне голову идеологии нацизма, с которым сражались наши отцы и деды. История Великой Отечественной войны становится сегодня объектом мифологизации и намеренных фальсификаций, в которых отчётливо видна реинкарнация антисоветских идеологов периода «холодной войны», густо сдобренных современной русофобией.

Войне посвящено громадное число томов отечественной и зарубежной литературы. В последние десятилетия введены в научный оборот значительные массивы новых документов. На основе источников личного происхождения особенно много сделано для изучения человека на войне, его эмоций и переживаний. Однако многие аспекты истории фронта и тыла всё ещё требуют дальнейшего изучения.

Дело в том, что в экстремальных условиях войны не все события документировались, что делает актуальным их реконструкцию по другим источникам. Хуже других обеспечен источниками наиболее трудный начальный этап войны 1941–1942 гг., когда множество документов было утрачено в ходе тяжёлых оборонительных боев. Тем не менее в целом состояние современной источниковой базы и уровень историографической проработки проблематики дают возможность достаточно полно и репрезентативно воссоздать истинную картину и масштаб подвига, совершённого советским народом.

События военных лет находят живой отклик у современных россиян; об этом можно судить, к примеру, по массовости движения «Бессмертный полк», проекта «Без срока давности» и другим общественным инициативам последних лет. Многочисленные поисковые отряды продолжают работу по обнаружению останков солдат в местах ожесточённых боев, по выявлению захоронений в результате массовых расстрелов нацистами мирных граждан.

* * *

В предлагаемом вашему вниманию номере журнала публикуются подготовленные российскими историками статьи, многие из которых основаны на впервые вводимых в научный оборот архивных документах, что позволяет раскрыть новые страницы военных лет и глубже осознать величие подвига советского народа.

Все статьи номера систематизированы по четырём рубрикам: «В штабах Победы», «Без срока давности», «Архивные тайны»

и «Сохранение памятников культуры и развитие спорта в годы войны».

Первую рубрику открывает статья видных специалистов по истории Великой Отечественной войны В.Н. Мякоты, С.В. Кудряшова «Советские планы ответа на военные приготовления Германии». Статья посвящена анализу советского военного планирования накануне Великой Отечественной войны. Основное внимание авторы обращают на планы Генерального штаба РККА весны 1941 г. Малоизученной теме — специальной пропаганде, которая осуществлялась различными подразделениями Красной армии в годы Великой Отечественной войны с целью влияния на войска противника, посвящена статья О.Д. Панкова. Вопросам создания и деятельности Центрального штаба партизанского движения, его взаимодействия с Красной армией и органами государственной безопасности в вопросах повышения уровня руководства и эффективности разведывательно-диверсионной и боевой деятельности партизанских формирований на оккупированной советской территории в годы Великой Отечественной войны посвятил своё исследование А.Ю. Попов.

Под рубрикой «Без срока давности» публикуются статьи С.В. Аристова о судьбе советских военнопленных в годы войны, С.В. Кудряшова – о нацистском терро-

ре на советских территориях и С.М. Соловьёва – об отношениях между союзниками по антигитлеровской коалиции в ходе подготовки и проведения Нюрнбергского процесса.

Большой массив не известных ранее документов вводится в научный оборот в статьях М.М. Беклемишевой «Трофейные документы Великой Отечественной войны в фокусе внимания разведывательных, политических и архивных органов СССР» и А.И. Домнина «Картографический след крупнейшего успеха Красной армии в Великой Отечественной войне», опубликованных под рубрикой «Архивные тайны».

Деятельности советского руководства по сохранению памятников культуры и развитию спорта в ходе войны и в послевоенные годы посвящены статьи Е.Ю. Зубковой и А.И. Куприянова.

Завершает номер перечень научных проектов по изучению истории и различных аспектов Великой Отечественной войны, выполненных при поддержке Российского гуманитарного научного фонда и Российского фонда фундаментальных исследований (ныне – Российский центр научной информации).

Надеемся, что публикуемые в этом номере журнала статьи российских учёных внесут вклад в сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне.